

园区多项金融服务 助推企业腾飞发展

时任中国银监会副主席,现任中国光大(集团)总公司董事长的唐双宁先生曾形象比喻“金融如水”。放眼当今社会,存钱汇款、资金往来、消费信贷、投资理财,乃至股票买卖、保险理赔等等,金融之水,让社会无不润其中,使天下无不享其利,它打开了走向精彩世界的门窗,拉近了通向现代社会的距离。

“科技金融服务”作为金融重要组成部分,在这个大潮中,如何发挥“金融之水”滋润企业、浇灌园区的作用,一直为园区高度重视。早在2013年,园区就牵头成立了石景山科技金融服务联盟。

自成立以来,联盟秉承“服务企业金融需求,助力企业创新发展”的宗旨,围绕“高端服务业为主导的产业体系和高端的科技创新驱动体系”建设目标,针对企业不同成长阶段的融资需求搭建科技金融服务平台,不断推进科技金融“服务创新”和“协作互补”,在优化园区产业环境,提升“石景山服务”品牌,营造大众创业、万众创新良好生态等方面展开了系列工作并形成多项成效,在我区“全面深度转型、高端绿色发展”和国家级绿色转型发展示范区建设进程中发挥了积极作用。

主要服务措施

落实政策 深化科技金融助推战略

积极落实《中关村国家自主创新示范区企业改制上市和并购支持资金》、《中关村国家自主创新示范区债务性融资扶持资金》等多项市级政策,加大中小微企业融资扶持力度,促进科技、金融结合,引导社会资金投资科技产业。深入落实《促进中关村科技

园区石景山园产业集聚和企业发展办法》、《石景山区关于支持大众创新创业的暂行办法》等区级政策,在创新创业、挂牌、上市、科技融资等方面给予企业引导、鼓励和支持,助力创新型企业实现快速融资,不断提升园区科技金融服务质量。

举办活动 打造科技金融服务品牌



搭建多层次宣传平台,以园区为基础,分别与首特孵化器、蒲公英国际青年创业驿站、创业公社、华海孵化器等众多机构形成科技金融联动服务网络。依托科技金融服务联盟,建立企业QQ

群、金融联盟微信群,有针对性地开展需求对接、投融资策划、政策咨询等金融服务。包括科技金融专项辅导、政策讲座、重点企业沙龙、优秀项目路演、金融产品推介与交流等活动。打造以“园区讲堂”、“科技金融服务日”、“创业三人行”、“蒲公英驿站”为主的系列品牌。截至目前,共计举办各类活动近120期,千余家企业受惠。

深入调研 掌握需求提高对接效率

一是建立两级调研机制。以园区和驻区孵化器、驻区创客空间作为两级调研体系,全面了解中小微企业和创新、创业团队发展阶段和相应资金需求。二是形成动态调研结果。以常态化网络调研问卷和重点实地走访相结合的形式掌握企业资金需求,

同时借力金融机构尽职调查、财务审核了解企业深层金融需求,形成融资和优秀项目调研档案。三是调研反馈和及时回访工作。组织有需求企业与金融机构及时对接并跟踪回访,提高企业“知本”与金融机构“资本”的结合成功率。

优化环境 营造创新创业金融生态

一是打造园区信用体系。以企业信用评级为突破口,加快整合企业信用信息资源,依托科技金融服务联盟建立企业和个人信用信息平台,推进整体“诚信为本”信用体系建设,建立中关村——石景山园信用评级快速通道机制。二是发挥财政资金杠杆作用。以政策资金补助为杠杆,撬动银行、创业投资、社会风险资本、股权、债权投资等机构

对企业进行直接融资与间接融资,降低资本运作风险。三是开展打击非法集资宣教活动。梳理园区科技金融机构,宣传防范打击非法集资的有关法律法规和政策,维护科技金融秩序。

形成多项成果

一批小微企业进入多层次资本市场

作为中小微企业资本市场融资的重要途径,近两年来,园区企业新三板、四板市场表现活跃。2015年全年挂牌新三板企业14家。截至2016年6月底,鑫创佳业、安趣科技、资旗源等14家企业陆续进入全国中小企业股份转让系统,园区“新三板”挂牌企业累计达37家。与此同时,针对小微企业的四板市场风生水起,桃源西谷、三浦灵狐、首拓滤芯等6家企业先后登陆四板,其中三浦灵狐成功获得3000万元投资。园区企业逐步进入多层次、广覆盖、差异化的资本市场体系。



一批规模企业开启多元化产业布局

园区企业华录百纳并购欧冠篮75%股份,享有欧洲篮球授权欧冠篮公司未来15年的欧洲篮球冠军联赛中国地区的独家经营权,形成“华录百纳+华录体育”协同效应

模式,将在体育营销中发挥巨大优势。东土科技6.82亿元收购和兴宏图100%股权,东土军悦49%股权及远景数字49%股权,将以军队信息化及军民融合为契机,抢占新一

一批创新产品多角度满足企业需求



一是联合广发银行、杭州银行开发了石景山园区专属金融产品“创信通”和“文创贷”,以“园区推荐、银行优惠”为原则为企业提供服务。二是探索引入宁波银行“内保内贷”产品,由银行为园区符合条件企业开具保函提供担保,实现海外贷款,降低企业融资成本。三是引进“成长债”产品。“成长债”由金陵小额贷款公司和专业评估机构联合推出,以企业核心知识产权为质押物,旨在引导帮助中小企业利用知识产权进行质押融资。截至目前,园区企业实现银行融资贷款突破10亿元。多家企业对境外融资、知识产权融资等创新产品表现出了强烈合作意向。

一批优秀项目获得多领域双创立项

在科技金融辅导、政策咨询等多项服务推动下,我区申报国家及北京市各类科技金融项目呈现出数量大、领域宽、质量高的趋势。近几年来,石景山园共有二百余家

次企业获得国家及北京市创新创业立项,涉及云计算、电子信息、节能环保、数字媒体、3D打印、现代制造等多领域,累计金额突破千万元。今年我区暴风微城、华科清

几年来,园区科技金融服务在培育企业成长、推进企业发展壮大方面做了很多努力的尝试,取得了积极成效,但与日新月异的形式和企业期待相比,还有很多工作要做。特别是随着金融市场发展,企业融资正发生明显变化;越来越多的大企业或境外融资,或直接融资;越来越多的小企业、新企业通过民间借贷或私募融资, P2P、小额贷款、担保、典当等新的融资方式正蓬勃兴起。多层次资本市场效应逐渐显现,四板、三板、创业板、中小板、主板

及海外上市企业层出不穷,尤其是三板挂牌企业近两年进入高潮期,随着供给侧结构性改革和上市公司并购重组浪潮兴起,园区企业发展和创新创业团队将在科技金融方面产生更多需求。

作为科技金融服务抓手,园区将充分发挥联盟平台作用,深化“科技金融日”品牌活动,积极利用信息技术加强业务创新,打造数字化科技金融服务体系,引导联盟成员以专业

